

CUARENTA PLAZAS DE 1.500 PESETAS EN EL CUERPO AUXILIAR DE ESTADÍSTICA. PREPARACIÓN. CALLEJÓN DE LA SILLERÍA, NÚM. 6

Iniciativa plausible.

Publicamos en otro lugar, una breve reseña de lo que fué la reunión celebrada en el Gobierno civil de la provincia el sábado último, es decir, anteayer.

Respondieron al noble llamamiento del señor Marqués de la Fuensanta de Palma, la mayor parte de los invitados, y aquellos salones del Gobierno, tantas veces utilizados para intrigas y manejos de la política, sirvieron en aquella ocasión para la exposición de proyectos de hacer bien, y buen deseo para mejorar en lo posible las condiciones morales y materiales de la clase obrera.

¿Quién podrá dudar de la bondad del pensamiento que congregaba en aquel salón oficial valiosos elementos de la población?

¿Quien habrá de oponerse?

Hubo en esto unanimidad de pareceres, encierto al unísono de voluntades y suma de justos elogios para el autor de la feliz iniciativa, para el Sr. Marqués de la Fuensanta de Palma.

Pero era preciso fijar de modo especial la atención, no en la idea, en la forma, en los medios, en el procedimiento, en la manera de realizarla, para que todo sea un hecho.

Bajo este último punto de vista, el verdaderamente práctico, tal vez falló sinceridad, ó hubo demasiada cortedad en la manifestación de las contrarias opiniones, respecto del resultado que unos y otros, todos, podían y debían esperar.

Nosotros vamos á ser imparciales, vamos á ser sinceros en decir lo que sentimos, reflejo de mucho de lo que hemos oído, de lo que otros también sienten.

El proyecto expuesto á la consideración de los allí reunidos, reconocida su bondad, porque no cabe la menor discusión en cuanto á esto, es amplio, tal vez demasiado amplio, para una finalidad inmediata.

No importa; en esto como en todo, la buena voluntad, el altruismo, el decidido empeño de hacer el bien, vencerá las dificultades, por grandes é insuperables que parezcan.

¿Hay en la Junta nombrada, decisión para tanto?

Indudablemente; considerada la cuestión en términos generales, y sin que á nadie haya que excluir de la presunción, la Junta de Caridad de que se trata, con todos los objetos y fines que ha de tener presentes y ha de realizar, por su capacidad y sus condiciones, tiene medios, tiene alientos para grandes empresas.

Peró es que la carga que pesa sobre muchos no suele dar ocasión á grandes entusiasmos ni estímulos individuales; y este es nuestro parecer, uno de los inconvenientes para la realización del pensamiento iniciado.

Nuestra especial manera de ser, la indiferencia que nos domina, el marasmo, la pereza, la falta de ardientes entusiasmos, es otra de las dificultades con que será preciso luchar.

Sobre las dos contrariedades apuntadas, hay otra mayor que debe con lealtad y franqueza decirse: la desconfianza, precisamente de aquellos á quienes se trata de favorecer.

Con buena voluntad todo se vence; pero bueno es conocer los obstáculos que salen al paso de la feliz iniciativa del Gobernador civil de la provincia.

En el Centro de Artistas é Industriales.

No estábamos equivocados al suponer, y anunciarlo así, que sería animada la elección para los cargos de la nueva Junta directiva.

La calma y la indiferencia de primera hora se convirtieron pronto en actividad y combinaciones y alguna lucha á favor de unas y otras candidaturas.

Para Presidente jugaron cuatro nombres, y muchos más para los otros cargos.

¿Qué más?

A la puerta del Casino, y esto sí que produjo mal efecto, había, como si se tratara de un Colegio electoral, repartidores de candidaturas.

Premuras de tiempo y falta de espacio, nos obligan á ser concretos.

Hé aquí los que resultaron elegidos para formar la Junta de gobierno:

Presidente, D. Juan Muro; Vicepresidente, D. Jesús Pérez Peñamaría; Interventor, D. Venancio de los Infantes; Tesorero, D. Mariano Gómez; Vocales, D. Víctor Quintanilla, D. Julio Escalante, D. Eduardo López y D. Emilio González; Secretarios, D. Gil Berenguer y D. Ricardo Pintado.

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial de ayer.

Interior contado.....	81,75
Fin de mes.....	81,70
Fin próximo.....	81,75
Amortizable.....	100,15
Banco.....	453,00
Tabacos.....	407,50
Francos.....	14,50
Libras.....	28,78

En el Gobierno civil.

Junta de caridad.

El Gobernador civil de la provincia señor Conrado, ante la proximidad de una crisis obrera y por evitar contingencias analogas en lo futuro, sin tener para ello adecuado remedio y llevado en su pensamiento mas allá, mucho mas allá de la cuestión de un día ó una temporada, ha ideado la formación de una Junta central de caridad, hasta donde sea propia esta frase, y creación de Juntas locales, que dependientes de la primera, completan la idea que acaricia.

Con este objeto, y según ya teníamos anunciado, convocó para la noche del sábado, en su despacho, á valiosos elementos oficiales y particulares de la ciudad por sí, y su representación de importantes organismos de la provincia.

Proximamente á las seis y media, y bajo la presidencia del Sr. Gobernador, se declaró abierta la sesión, y D. Juan José de la Vega expuso á grandes rasgos el objeto de la convocatoria. Se trataba, según la explicación dada por el Sr. Vega, de constituir una Junta central y varias provinciales, cuya finalidad era la de allegar recursos con que atender ó remediar en lo posible necesidades del prójimo, y singularmente atender á la de momento, y para el porvenir de las clases trabajadoras.

Socorros á domicilio. Facilitar trabajo. Creación de Bibliotecas populares. Creación de Cooperativas de consumo y Cajas de Ahorro.

Atender á socorrer desgracias por accidentes, calamidades, etc..., anunciando que la Sociedad de aficionados «Echegaray» se había ofrecido á dar una función dramática en el Teatro de Rojas, dedicando sus ingresos á lo que se considerase más urgente.

El Sr. Lafuente, después de elogiar, según merecía, la feliz iniciativa del Sr. Marqués de la Fuensanta de Palma, expuso la duda de si se había previsto contar desde luego con mayor suma de fondos que los que produjese la función que se trataba de organizar, sin perjuicio del voto de gracias que merecía por su abnegación la Sociedad «Echegaray»; porque sería triste cosa no tener base cierta en lo futuro.

El Sr. Presidente (Marqués de la Fuensanta), amplió lo dicho por el Sr. Vega y contestó al Sr. Lafuente diciendo, que una vez creada la Junta, cuyo objeto estaba indicado, y para evitar en lo posible la mendicidad, dando en vez de comidas, como en el funcionamiento de una

cocina económica, trabajo, la junta que hubiera de crearse tendría autoridad para poderse dirigir á organismos que tienen presupuesto de obras y á los Poderes públicos, pudiéndose también organizar espectáculos y tómbolas y varios medios de adquirir fondos para llenar los fines propuestos.

El Canónigo Sr. Vera, en representación de Su Emcía. el Sr. Cardenal, manifestó que había entendido que de lo que se trataba era de cooperar y estimular el celo y actividad de otras sociedades ya creadas con fines singulares, con una organización, Junta Central de la que las demás de objeto benéfico dependieran, y con ella guardar íntima relación, dirigiendo desde luego placemes y justos aplausos á la iniciativa del Sr. Gobernador.

El Coronel Sr. San Pedro manifestó que como toledano, felicitaba al Sr. Gobernador, se adhería con entusiasmo á la idea significada por éste, que ofrecía su concurso personal y recomendaría el asunto á sus compañeros militares.

Igual ofrecimiento hicieron los Sres. Alcalde (Benegas) y Moya (Presidente de la Diputación).

El Juez, Sr. Santugini, entendió, después de aplaudir con entusiasmo la iniciativa del Gobernador, que debía darse más amplitud á la convocatoria que la de los elementos oficiales.

Contestaron al Sr. Santugini que se había cuidado en las citaciones de procurar estuvieran representados en la reunión, todos los elementos sociales de la provincia y de la capital.

El Sr. Gobernador, contestó á todos.

El Sr. Benegas, indicó que, como Alcalde de la capital, había de pedir que como de preferente atención, había de considerarse la crisis jornalera de Toledo en los meses de Diciembre, Enero y Febrero.

Después de algunas otras observaciones, se designó una Comisión nominadora que indicase los que habían de constituir la Junta central bajo la base de ser los Alcaldes Vocales de ella, y Presidentes de las de su respectiva localidad.

Hé aquí la forma en que ha quedado constituida la

Junta permanente de Caridad de la provincia de Toledo.

Presidentes honorarios: Su Emcía. el señor Cardenal, Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación, Ilmo. Sr. Gobernador civil, Excmo. señor General Gobernador Militar y los representantes en Cortes de la provincia.

Presidente efectivo: Sr. Presidente de la Diputación provincial.

Vicepresidentes: Sr. Vicepresidente de la Comisión provincial, Excmo. Sr. Alcalde Presidente del Ayuntamiento, Sr. Presidente de la Audiencia, Sr. Dean del Cabildo Catedral, señor Delegado de Hacienda, Sr. Coronel Director de la Academia de Infantería, Sr. Juez de Instrucción de Toledo, Sr. Ingeniero Jefe de Obras públicas de la provincia y Sr. Director del Instituto General y Técnico.

Vocales: Todos los Alcaldes, los presidentes de corporaciones, sociedades y entidades en general, jueces municipales, directores de todos los periódicos de la provincia, y Coroneles y primeros Jefes de todas las dependencias militares y Comisarias de Guerra.

Secretario General de la Junta: El Comisario de Guerra Sr. Reus.

Vicesecretarios: D. Fernando Ojeda, don Francisco Carsi y Sr. Santisteban.

Tesorero: D. Saturnino de la Presa. Contador: D. Eduardo Loaisa.

Juntas de Distrito y locales dependientes de la provincial.

Presidentes: Los Alcaldes.

Vocales: Los Jueces municipales, Curas párrocos, Maestros, Médicos y el mayor contribuyente de cada pueblo y Presidentes de las Sociedades benéficas, oficiales y particulares.

Los Tenientes de Alcalde, serán Vicepresidentes en los pueblos.

Terminada la sesión, el Sr. Gobernador telegrafió al Sr. Ministro de la Gobernación, dándole cuenta y notificándole las personas que habían sido designadas para las Presidencias honorarias.

El Sr. Ministro, contestó en los siguientes términos:

«Madrid, 1.º (1,45 t).—Agradezco mucho atención Junta caridad, nombrándome Presidente honorario y celebraré tener medios y ocasión de ayudarlos en tan humanitaria Empresa.»

NOTICIAS

Hemos oído que será pronto denunciada la fachada superpuesta en la parte principal del monumento el Cristo de la Luz.

El peligro, según los técnicos, es inminente y nada puede hacer por sí la Comisión Provincial de Monumentos.

Anoche fué la despedida de Pepita Díaz, *La Española*, bailarina muy del agrado del público por su habilidad artística, corrección y elegancia en la manera de bailar.

A las tres de esta madrugada, hora en que nos retirábamos de la imprenta, empezaba á llover.

Felicitemos á nuestros estimados amigos D. Francisco Ariz y D.ª Ascensión García Toledo, por el nacimiento de su primer hijo.

Pasando anteayer por la calle de Jardines un joven llamado León, fué acometido de un accidente epiléptico, que le tuvo privado de conocimiento más de una hora, siendo auxiliado por varios transeuntes.

Ayer pasaron el día en Toledo, regresando á Madrid en el tren de la tarde, el Diputado D. Rodrigo Soriano y algunos Concejales del Ayuntamiento de Valencia.

Publicaremos mañana el horario de coches automóviles con el nuevo servicio á Villamiel para los trenes de la línea del Tajo.

En la tarde del sábado inauguró el local de su nueva confitería, en la plaza de Zocodover, el conocido industrial D. Telesforo de la Fuente.

La nueva confitería, que ha sido adornada con esquisito buen gusto, cuenta con elegante y amplio salón, decorado también con arte.

La Comisión inspectora de las obras de restauración del edificio de Santa Cruz, que preside el Gobernador civil de la provincia, acompañado del Arquitecto D. Amal Alvarez, jiró ayer una visita para poder apreciar el estado en que se halla y procurar en lo posible su mayor actividad.

Los Médicos D. José Barreiro y D. Antonio Redondo, han practicado, con toda felicidad, al joven seminarista, D. Francisco Casanova, una operación consistente en la resección completa del codo, por tumor blanco.

Felicitemos á nuestros buenos amigos los señores Barreiro y Redondo por este triunfo científico.

Según comunicación de la Guardia civil, en Quintanar de la Orden, quedó anteayer muerto un joven por el contacto con un cable eléctrico.

En Villanueva de Alcardete, han sido detenidos dos jóvenes por suponerles responsables de un delito de robo.

La palabra solidaridad se ha puesto de moda entre los insolventes; aquí no hay quien una á dos, si no les dan de comer fuerte y de sobremesa café Toñefacto de «La Estrella».

Punto de venta: Arrabal, 24, confitería.

Registro civil.—Día 30.—Matrimonios: Jerónimo Lancha Pérez y Carmen Benito Sánchez, Conrado Gómez del Campo Jiménez y Angela Francisca Pérez-Cejuela Revenga, Valentín Patiño Ramírez y Cirila Gómez Ortiz.

Nacimientos: Facundo Jesús Molero y Fonzález.

Ayer fueron sacrificadas en el Matadero las reses siguientes:

Día 30.—Toros, 1; terneras, 1; carneros, 16; cerdos, 2; ovejas, 36, y cerdos, 4.

Sastrería Madrileña
de
Donaciano de Pablo
Hombre de Palo, 1.—TOLEDO

La más acreditada por su economía, corte elegante y confección esmerada.

Gran surtido en capas.
Equipos económicos para seminaristas.

Especialidad en el corte de pantalones de todas formas. Los de talle sólo en la Sastrería Madrileña.

Primera casa en panas.

Hombre de Palo, 1.—TOLEDO

ÓPTICA
Anteojos de cristal de Roca desde 8 pesetas.



CRISTALES SUELTOS Y PIEZAS DE RECAMBIO

No dejen de visitar la magnífica exposición que de todos los artículos relacionados con este ramo tiene la casa de

EDUARDO ALVAREZ
Comercio, 23 y 25.—TOLEDO

Gran surtido en barómetros, termómetros é higrómetros.—Gemelos de teatro desde 6 pesetas.

Gratis á quien lo solicite folleto muy interesante para todo el que necesite usar anteojos.—Consejos prácticos y tarifas.

PARA LA DENTICIÓN lenta, laboriosa y difícil de los niños, está probado por infinidad de médicos y de madres, que es de inmejorables, rápidos y positivos resultados el uso del JARABE para la DENTICIÓN, del Dr. A. SANTOS; es tónico reconstituyente, esencialmente eupéptico-digestivo, ablanda la encía, endurece el diente, hace reaparecer la *baba* suprimida y evita toda complicación propia é inherente á la evolución dentaria.

¡25 AÑOS DE SORPRENDENTES Y REPETIDOS ÉXITOS!

Depósitos: Sres. Hijos de C. Ulzurriñ (Madri), Farmacias de San Román, de D. J. M.ª de los Santos (Toledo), y en la del autor en Villaseca de la Sagra.—Precio del frasco: 2 pesetas.

Deséchense las burdas y deficientes imitaciones examinando en el collarín de cada frasco la firma del autor.

Red Telefónica de Toledo.

Administración.

Para que no resulte lático el anuncio enumerando las comodidades y buenos servicios que en los casos ordinarios, imprevistos y de compromiso suple el servicio telefónico, referiremos las tarifas para que puedan decidirse los que ignoren la cuota para la suscripción.

Tarifas:

- 1.ª categoría, estaciones públicas, 15 pts. mensuales.
- 2.ª » » colectivas, 12,50.
- 3.ª » » particulares, 7,50.

En la 2.ª categoría figuran las dependencias oficiales ó sean las del Estado, provincia ó municipio, y tienen la rebaja del 40 por 100, quedando, por tanto, en la cuota mensual de 7,50; la instalación y reparación de averías y material, son de cuenta de la Empresa, salvo los casos de manos ó intenciones desgraciadas.

Para posesiones fuera de la capital, además de la cuota de abono, según la categoría á que pertenezca, satisfará 4 pesetas anuales por cada 100 metros de distancia, contados en línea recta, y en este caso se hallan los pueblos ó Ayuntamiento. Servicio telefónico interurbano: Desde su domicilio puede conferenciar con Madrid, Jetafe, Escorial, Segovia, San Ildefonso, El Pardo, Alcalá, Guadalajara, Burgos y demás poblaciones que en lo sucesivo tengan línea interurbana; estas conferencias tienen su tarifa especial señalada por el Estado, y en la Central Telefónica se facilitan cuantos informes necesiten y modo de efectuarlos

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

Los recetan los Médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y antigastrálgico; CURA el 98 por 100 de los enfermos del ESTOMAGO é INTESTINOS, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos; CURA el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disenteria del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridia, anemia y clorosis con dispepsia; las CURA porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva del enfermo, come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. CURA el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR DE SAIZ DE CARLOS, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar á la vez que las aguas del tubo digestivo. Trece años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada. Laboratorio Químico Farmacéutico, calle de Ferrer del Río. De venta: Serrano, 30 farmacia, Madrid, y principales de España, Europa y América.

PAPELERÍA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

JOSÉ M.ª FERNÁNDEZ
Antiguo Dependiente de los Sres. Viuda é Hijos de Paléx
Sclarejo, 8.—TOLEDO

No compren sin ver antes los precios de esta casa; pues encontrarán en ella buen surtido en papelería, artículos para dibujo, tintas, estampas y libros religiosos, tarjetas postales.

Esta casa da vales del valor de sus compras, ó sea que supone un 4 por 100 de rebaja.

SE RECIBEN ENCARGOS DE IMPRENTA Y LITOGRAFÍA

FABRICA DE RELOJES

Carlos Coppel
FUENCARRAL, 27, MADRID
CATÁLOGO GRATIS

ESPECIALIDAD
EN RELOJES DE PULSERA

EL GORDO DE NAVIDAD EN TOLEDO

NUM. 28.853

LO ENCONTRARÁN LOS CLIENTES DE LA FERRETERÍA

DANIEL BRUNO

SE DAN PARTICIPACIONES DE UNA PESETA

NO COMPRAD SIN ANTES VER LOS PRECIOS DE ESTA CASA

HERALDO TOLEDANO
DIARIO POLÍTICO
AMPLIA INFORMACIÓN EXTRANJERA Y DE MADRID

DIRECTOR GERENTE: FEDERICO LAFUENTE

Suscripción.—En Toledo: Un mes 1 peseta.—En la provincia: Un trimestre 4 id.—Demás provincias: Un trimestre 6 id.—Número suelto 5 céntimos.

Anuncios.—En 1.ª plana: 25 céntimos línea.—En 2.ª y 3.ª id.: 15 id. id.—En 4.ª id.: 10 id. id.

Precios convencionales para los anuncios permanentes.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador: Hombre de Palo, 17.

Apartado de Correos, núm. 14.

Contra Calenturas Rebeldes

Píldoras Antiépicas

del
Dr. Sánchez Cabezudo.

Se venden por Cajas á 6 pesetas, y 3 id. media en todas las FARMACIAS

Teatro de Rojas.

Habíamos oído hablar mucho del drama de Dicenta Daniel; no habíamos tenido ocasión de verle y era grande nuestra curiosidad por conocerlo.

No sabemos las ilusiones que Dicenta, autor de obra tan maestra como Juan José y otras que no llegan a ésta en mérito literario y dramático; pero que, seguramente, son mucho mejores que Daniel, se habrá hecho al lanzar esta obra al público.

Todo el drama, que sin violencia, y como lógica consecuencia del mundo, podía quedar terminado con el acto tercero, es un accidente del programa socialista: una baja de jornales a los obreros de una mina, rebaja que dice el patrono no ser por voluntad suya y con la promesa de que habrán de durar sólo unos días, y que no obstante determina una huelga, provocada por La Apóstola, según dice que la llaman en el taller, una obrera entusiasta de la idea, y un enamorado de ella, hijo y hermana, respectivamente de Daniel, protagonista de la obra en cuanto justifica su título, y de un sargento de Infantería. Paralizados los trabajos de la mina, el patrono lleva otros obreros esquirols, y los huelguistas, que por vía desusada y hasta oculta penetran en la mina, se oponen resueltamente, y aun por la fuerza, a que los esquirols trabajen, determinándose un choque que motiva la presencia de una compañía de soldados contra los que los declarados en huelga lanzan piedras, dando lugar a que se crucen entre obreros y soldados varios tiros, resultando de la refriega muertos el cabeza del motin, el iniciador y sostenedor de la huelga y su hermano el sargento, a la vista del padre de ambos, Daniel, que insistentemente ha tratado antes de templar los ánimos y hacer a los trabajadores reflexiones respecto a la necesidad de no extremar los procedimientos y conformarse con el orden social establecido en el mundo.

En el acto cuarto, Daniel, el obrero prudente, ante el recuerdo de la muerte de sus hijos, se vuelve disimulado y vengativo, aprovechando la confianza en él depositada para la manipulación del ascensor colocado en la mina para determinar la muerte de los patronos y algunos invitados de éstos, haciendo caer desde gran altura el ascensor en que aquéllos subían.

Tal es, a grandes rasgos, con unos amores que apenas cristalizan y referencias de la deshonra de la hija de Daniel por un hijo del patrono, el argumento de la obra.

Exagerada la nota, el efecto resulta y se producen explosiones de protesta en una parte del público; pero hablado con toda sinceridad, carece de trama y de situaciones el drama, que si puede agradar en algunas escenas, y es justo reconocer frases de ingenio para la crítica imparcial y severa, Daniel no es un libro que puede compararse a las otras obras de Joaquín Dicenta.

Respecto a la ejecución, de magistral manera interpretó su papel Mercedes Gómez-Ferrer, y sin que merezca reproche la Sra. Vedia y señorita Mauri.

La nota saliente fué el Sr. Gómez-Ferrer, y muy acertado estuvo también el Sr. Sánchez. El Sr. Torrent hizo las delicias del público, y en sus respectivos papeles los Sres. Romen y Acuña.

Daniel, con la buena ejecución que obtuvo, es, con todas sus deficiencias, obra que aparece sencilla.

El amor que pasa, comedia primorosa de los hermanos Quintero, y El padrón municipal, obra de repertorio, muy conocida y hecha muchas veces por aficionados, gustaron mucho en las secciones de la tarde de ayer, contándose por llenos las dos entradas.

Por la noche, con la segunda representación de Daniel, hubo también buena entrada.

No se pueden quejar artistas ni Empresa

de que Toledo no les demuestra simpatías y acude a su llamamiento.

Para pasado mañana el cartel preparado lo constituyen las obras La Pasionaria y La criatura.

Crónicas catalanas.

VII

El espíritu mediocre.

Uno de los periódicos que con más insistencia propagan la política solidaria, El Diluvio, publica en su edición de hoy un artículo comentando la memorable sesión celebrada el miércoles último en el Congreso.

No se para en barras el diario catalanista, y su escrito, salpicado de intencionada malicia, es agriamente aderezado con sátiras y buras.

No debió gustarle ni poco ni mucho al periódico solidario las corrientes de unión que se sintieron en la Cámara, ni la atmósfera que reinaba al terminar la sesión, puesto que muestra muy distinto criterio al que prevaleció en el Congreso.

Es necesario que los afortunados en no leer esta clase de Prensa, se enteren alguna vez de lo que piensan y escriben los solidarios.

Dice El Diluvio:

«El Sr. Maura ha ganado en una hora lo que había perdido en algunas semanas de prestar atento oído a las sirenas solidarias. El españolista pur sang, el pueblo de la Marcha de Cádiz, de a Roma por todo, de rompe y rasga y colé, que no ha nacido el guapo que pueda medirse con el hijo de mi mare», ese pueblo, el mismo que anda medio desarrapado por esas desnudas planicies que fueron un día moriscas, gusta de los que escupen por el colmillo y, en un arranque de ese valor especial que olvida las costaldas y manteamientos tantas veces sufridos, llama a desigual batalla a cuantos gigantes mallandrines quieran ponerse al alcance de su heroico brazo. Esto hizo Maura anteaer en el Congreso, y por imitación los jefes de las minorías, exceptuando una, todo lo cual produjo una explosión de aplausos y mucho más que esto, pues fué un reactivo potente en aquel medio casi extinto. En un momento la vieja España se sintió rejuvenecida y dispuesta a volver a los pasados entusiasmos y a los mismos... errores.

Si, error fué todo lo que se dijo, lo que se propuso, lo que se fantaseó por los grandes oradores de cartel sobre nuestra futura grandeza naval como base de nuestra representación en el mundo. Al eco de aquellas melodías, gorjeos y trinos maravillosos puede el españolista dormir y soñar que es el Rey del Universo y que todas las naciones están a sus pies.

Desgraciadamente para los españolistas de última moda hay más mundo detrás de Cataluña; está Francia, modelo en el trabajo y en el ahorro; están Inglaterra y Alemania, eminentemente positivistas en el sentido de cultivar los intereses materiales en todas las formas honradas imaginables.

Llamó Maura al proyecto de nuevas escuadras «el despertar de la patria», y en este concepto es como arrebató al auditorio, ansioso de frases hechas y fórmulas definitivas. Si, la patria despertará gastando la Hacienda veinticinco millones anuales extraordinarios en unos

arsenales de cuyo trabajo no se entera ni se ocupa ningún español. Despertará la patria cuando vea navegar tres nuevos buques de 15.000 toneladas, temblando sobre las aguas ante el peligro de caer, como sus predecesores, al abismo. Para ver ese espectáculo vale la pena de despertar.»

No copio todo el artículo porque los lectores sentirían náuseas al leer los escritos de estos articulistas que dedican su intelectualidad periodística en criticar los ardores nacionales.

A buen seguro de que está muy falto de memoria el que trazó esas líneas para darlas a la publicidad y olvidó durante su confección que él nació en esa vieja España de que habla y que no se rejuvenecerá jamás si todos sintiéramos bajo los mismos impulsos que él siente.

De suyo se sabe que el pueblo espera con ansia la canalización de los ríos para bien de la agricultura, y el esfuerzo de un presupuesto que se dedique a la enseñanza; pero cuando los sentimientos patrióticos se sobreponen a las ideas políticas y un Parlamento en pleno, sea de la nación que fuere, se une bajo el impulso de una reforma patriótica, los corazones laten con inusitada alegría y todas las opiniones ven con simpatía la fraternal unión de sus representantes.

Aquellos murmullos de aprobación que salieron de todos los lados de la Cámara después de los discursos de los Jefes de las minorías que con hermosas frases se ponían a disposición del Gobierno para aprobar el proyecto de Reformas Navales, no debió gustarle mucho a la redacción de El Diluvio, y a murga les sonaría aquel «viva España! dado por el Sr. Maura y unánimemente contestado por los Diputados que en las escalinatas del Congreso esperaban la salida del Presidente del Consejo.

Si los autores de artículos como el que me ocupa, ha de seguir escribiendo bajo los sentimientos del espíritu mediocre de que nos hablaba un insigne parlamentario, preferible es que se vaya a esas naciones que tanto ponderan y satisfarán su amor hacia lo extranjero.

Antonio Garcés.

Sabadell 29 Noviembre de 1907.

DIARIO CATOLICO

Santos del día.

Erasio y Pedro y Santas Bibiana y Elisa.

Cultos para hoy.

Iglesia de Padres Carmelitas.—A las cinco, y desde las seis y media a las ocho y media inclusive, Misas rezadas.

—Las Cuarenta Horas en la Iglesia de San Marcos.

Academia de Infantería.

Servicio para hoy.

Jefe de servicio, Comandante D. Benito Ruiz.—Capitán de día, D. Tarsilo Ugarte.—Guardia de Prevención, Capitán D. Antonio García Pérez.—Imaginaria, Capitán D. Mariano Gamir.—Vigilancia y Visita de Hospital, Primer Teniente D. Manuel Molina. Clase práctica, Primer Teniente D. Guillermo Soler.

FALTA REPRESENTANTE

en Toledo y Agentes activos para la provincia, con sueldo y comisión. Solicitudes al Banco Nacional, Mendizábal, 8, Barcelona.

SE ALQUILAN

dos hermosos pisos muy higiénicos, principal y segundo, con abundantes aguas de fuente y aljibe, en el callejón del Vicario núm. 12. Darán razón en la misma casa.

GRAN VENTA

DE ARBOLES FRUTALES DE SOMBRA Y PLANTAS DE SALÓN

Vivero Central, Huerta de los Nogales, junto a la Fabrica de Armas, con gran existencia de árboles y rosales en el vivero de Valdeconejos, término de Fuencarral, junto a la dehesa de la «Villa», Madrid, propiedad de D. Carlos Martínez, vecino de Madrid.

Dirigirse a José Trepal, horticultor, conocido por el «Jardinero de San Bernardo», el que se ofrece a su numerosa clientela para cuantas consultas tengan necesidad de hacerle en el ramo de horticultura.

Correspondencia: José Trepal, San Pablo, 2, (esquina a la del Barco, jardín), Toledo.

Centro Instructivo de obreros republicanos

Cuesta del Alcázar, núm. 20.

Queda abierta la matrícula desde hoy 26, de seis de la tarde a nueve de la noche, para todos los socios, hijos y hermanos de los mismos, que no tengan edad para serlo.

Las clases empezarán el dos de Diciembre, de siete a nueve de la noche y se enseñarán todas las asignaturas que comprende la primera enseñanza.

El día de la semana que la Junta Directiva acuerde, el Sr. Besteiro dará una conferencia, cuyos temas se anunciarán oportunamente.

Toledo 26 Noviembre de 1907.

Manuel López.

NOTA. Las matrículas serán gratuitas.

La Comisión principal de La Catalana

La Inspección del Banco Vitalicio de España

han trasladado sus oficinas a la plaza de Abdón de Paz, núm. 1.

Lo que se pone en conocimiento de los asegurados a dichas Compañías.

JOAQUIN CAMARASA

Sillería, 19 y 21.—Teléfono, 18.

Vinos, licores y alcoholes; gran surtido; precios económicos.

Taller de fumistería.

Constantino Guillamón

Construcción de cocinas económicas de todas clases y medidas.

Reparación y colocación de estufas de todos los sistemas.

Tuberías y demás accesorios.

Real del Arrabal, 34.—TOLEDO

IMPRENTA DE LA VIUDA E HIJOS DE J. PELAEZ

Luego comensó a entrar una gran cantidad de gente; los primeros eran habladores, que parecían azudados en conversación, cuya música era peor que la de órganos destemplados. Unos hablaban de hilban, otros a borboton s, otros a chorretadas y otros habladorísimos hablaban a cántaros, gente que parece que lleva pujo de decir necesidades, como si hubiera tomado alguna purga confeccionada de hojas de Calépineo de ocho lenguas. Estos me dijeron que eran habladores de diluvios, sin escampar de día ni de noche; gente que hablaba entre sueños y que madrugaba a hablar. Había habladores secos y habladores que llaman del río o del rocío y de la espuma; gente que graniza de perdigones. Otros que llaman tarabilla; gente que se va de palabras como de cámaras, que hablan a cada furia. Había otros habladores nadadores, que hablaban nadando, con los brazos hacia todas partes y tirando manotadas y coces; otros jimiros, haciendo gestos y visajes. Venían los unos consumiendo a los otros.

llares. Solo de los médicos ninguno ha habido con don, pudiéndolos tener muchos; mas todos tienen don de matar y quieren más don al despedirse, que don al llamarlos. En esto llegamos a una sima grandísima la muerte predicadora y yo desengañado; zambullóse sin llamar, como de casa, y yo tras ella, animado con el esfuerzo que me daba mi conocimiento tan valiente. Estaban a la entrada tres buitros armados a un lado; y otro monstruo terrible en frente: siempre combatiendo entre sí todos, los tres con el uno, y el uno con los tres. Paróse la muerte y díjome: ¿conoces a esta gente? Ni Dios me la deje conocer, dije yo. Pues con ellos andas a las vueltas (dijo ella) desde que naciste: mira cómo vives, replicó. Estos son los enemigos del hombre: el mundo es aquel, éste es el diablo, y aquella la carne. Y es cosa notable que eran todos parecidos unos a otros, que no se diferenciaban. Díjome la muerte: son tan parecidos, que en el mundo tenéis a los unos por los otros. Piensa un soberbio que tiene todo el mundo, y tiene al diablo. Piensa un lujurioso que tiene la carne, y

si no acompañándola y descomponiéndola. Pensáis que es hueso la muerte y que hasta que veáis venir la calavera, y la gnadaña no hay muerte para vosotros; y primero sois calavera y huesos, que creáis que lo podéis ser. Dime, dije yo, ¿qué significan éstos que te acompañan? y por qué van, siendo tú la muerte; más cerca de tu persona los enfadosos, habladores y entrometidos, que los médicos? Respondióme: mucha más gente enferma de los enfadosos, que de los tabardillos y calenturas; y mucha más gente matan los habladores y entrometidos, que los médicos. Y has de saber, que todos enferman del exceso, ó destemplanza de humores; pero lo que es morir, todos mueren de los médicos que los curan: y así no habéis de decir; cuando preguntan de qué murió fulano, de calentura; de dolor de costado, de tabardillo, de peste, de heridas; si no: murió de un doctor tal, que le dió de un doctor cual. Y es de advertir que en todos los oficios, artes y estados se ha introducido el don en hidalgos y en villanos. Yo he visto sastres y albañiles con don y ladrones y galeotas en galeras; pues si se mira en las ciencias, en todas hay ini-

de las vidas ajenas, espulgándolos a todos. Venían tras ellos los mentirosos contentos, muy gordos, risueños, bien vestidos y morrudos, que no teniendo otro oficio sino milagro del mundo, con un gran auditorio de mentecatos y ruines. Detrás venían los entrometidos muy soberbios, satisfechos y presumidos, que son las tres lepras de la honra del mundo. Venían ingiriéndose en los otros y penetrándose en todo, tegidos y enmarañados en cualquier negocio; solapos de la ambición y pulpos de la prosperidad. Estos venían los postreros, según pareció, porque no entró en gran rato nadie. Pregunté que cómo venían tan apartados. Y díjeronme unos habladores (sin preguntarlo yo a ellos): estos entrometidos son la quinta esencia de los enfadosos, y por eso no hay otra cosa peor que ellos. En esto estaba yo considerando la diferencia tan grande del acompañamiento y no sabía imaginar quién pudiese venir. En esto entró una, que parecía mujer, muy galana y llena de coronas, cetros, hoces, abáradas, chapines, tiaras, caperzas, mitras, monteras, brocados, pellejos, sedas,

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

Desde Madrid.

(Por teléfono)

Lo de la pensión.

En la sesión de pleno celebrada últimamente por el Consejo de Estado, se trató del tan debatido asunto relativo a la pensión solicitada por el hijo del Infante D. Carlos.

A la reunión han asistido los Sres. Duque de Veragua, Urzáiz, Marqués de Pidal, Capdepón, Santos Guzmán, Eguilior, Ramos Izquierdo, Moreno Rodríguez, Pidal (D. A.) y Azcarraga.

Ha presidido el Marqués de Pidal.

Se leyó primeramente la ponencia que firma el Duque de Veragua, reconociendo el derecho a la pensión que alega la Intendencia de Palacio.

A continuación se dió lectura al voto particular del Sr. Urzáiz.

La discusión fué amplia, y en ella los señores Urzáiz y Moreno Rodríguez se opusieron enérgicamente a que la pensión se conceda.

Ante la discrepancia de criterios manifestada, acordóse últimamente volver a reunirse el lunes, para que puedan asistir los consejeros que ayer no lo han hecho y pueda responder a mayor número de pareceres el criterio que al fin prevalezca.

Parece ser que la mayoría de los consejeros son partidarios de que se conceda la pensión chica, ó sea la de 150.000 pesetas.

De Marruecos.

Las últimas noticias dan cuenta de un nuevo combate cerca del marabú de Sidi-Aisa, á dos kilómetros de Bab-el-Asa.

Un destacamento formado por legionarios, tiradores y spahis, con alguna artillería, fué atacado por unos 3.500 jinetes marroquíes; pero éstos tuvieron que retroceder, barridos por los obuses, pues los franceses dispararon más de 130 proyectiles.

Los franceses tuvieron dos muertos y seis heridos. Estos eran legionarios.

Entre las bajas no figura ningún Oficial.

Las pérdidas de los marroquíes han sido importantes.

Un telegrama de Lalla Margnia dice que se calculan las pérdidas de los marroquíes en este combate en 300 muertos y 500 heridos.

Los franceses tuvieron un trompeta muerto y un Capitán con tres heridas.

El enemigo fué rechazado después de sufrir grandes pérdidas.

Estas cifras, frente á las otras, no pueden convencer á nadie, y se tiene muy en cuenta que la información es de origen francés.

Comisión bilbaína.

La Comisión del Ayuntamiento de Bilbao ha conferenciado con el General de la Sección de Ingenieros Sr. Palleté, tratando de las bases para la cesión por el ramo de Guerra á la villa del antiguo Cuartel de San Francisco, á cambio del auxilio de la Corporación municipal para la construcción de nuevos Cuarteles.

Dicha Comisión visitó después al Ministro de la Guerra, informándole de sus deseos.

Este les manifestó que concretasen sus aspiraciones en una instancia, que será tramitada con urgencia.

El lunes visitarán al Sr. Maura para hablarle de sus deseos.

Expresión á Burell.

Entre los Oficiales y Jefes de la Armada residentes en Madrid, se ha iniciado el propósito de testimoniar su reconocimiento al Sr. Burell con motivo del discurso que este ilustre Diputado pronunció anteayer en el Congreso en defensa de mejorar las condiciones de los marinos que, por la ley de presupuestos que se discute, han de pasar á la escala de reserva.

Para el martes.

El martes comenzará á discutirse en el Congreso el proyecto de ley sobre ferrocarriles estratégicos.

Los solidarios.

Hoy ha llegado á Madrid el Sr. Cambó. Asistirá, en representación de la minoría solidaria, á las reuniones extraparlamentarias que tiene acordado celebrar la Comisión que entiende en el proyecto de ley de Administración local.

LAS CORTES

(POR TELÉGRAFO)

Sesiones del día 30 de Noviembre de 1907.

SENADO

Abierta sesión á las tres y cuarenta, bajo la Presidencia del General Azcarraga.

Se da cuenta del fallecimiento del Senador vitalicio D. Sebastian Fuente Alcázar, haciéndose constar el sentimiento Cámara. Sr. Conde de Cedillo ruega inspeccionen un puente. Señor Presidente dice tramitará ruego á Ministro Fomento. Sr. García Molinas ruega á Ministro de Hacienda relativo curatos vacantes. Sr. Ministro de Hacienda ofrece hacerlo ó tramitar ruego compañero. Sr. Bueu se adhiere deseos Sr. García Molinas. Orden del día. Continúa discusión presupuestos. Sr. Navarrotreverter rectifica, contestándole el Ministro de Hacienda y Estado. Sr. Salvador interviene debate con motivo cambios extranjero; niega que Gobierno pueda intervenir en mercado; afirma que si él hubiera continuado de Ministro de Hacienda hubiera llegado el franco á la par de pesetas. Rectifican los Sres. Buen y Rodríguez. Sr. Ministro de Hacienda se ratifica en lo declarado acerca de los cambios; se suspende discusión; se aprueba proyecto declarando de interés general el puerto de Santa María.

Se vota definitivamente otro proyecto de ley y se levanta la sesión á las seis y cuarenta y cinco.

CONGRESO

Abierta la sesión á las dos y cincuenta y cinco, bajo la Presidencia del Sr. Dato.

Sr. Llosas pregunta forma se hace inspección Carabineros Olot. Sr. Requejo ruega á la Comisión de presupuestos medite dictamen relativo crédito 880.000 pesetas que solicita el Ministro de Instrucción pública para pago de atenciones de primera enseñanza. Ministro Instrucción pública contesta que Real orden no es más comunicación orden interior. Rectifican Sres. Requejo y Ministro. Sr. Testor hace varios ruegos. Ministro Fomento contesta. Sr. Soler y March ruegan se pongan líneas férreas en buen estado y se depuren responsabilidades. Ministro de Fomento contestó procuraría atender al buen estado líneas, y en cuanto á la ley de incompatibilidades, es función de Gobierno, y lo que hay que pedir es que cada uno cumpla su deber. Sr. Montes Sierra rogó al Ministro excite el celo de la Junta constructora cárcel de Sevilla. Orden del día. Proyecto emigración. Señor Igual consume primer turno; censura definición que la ley da al emigrante, encuentra heterogénea constitución consejo emigración. Sr. Bullón, de la Comisión, contesta; analiza carácter tutelar ley encaminada evitar propagandas engañosas y se suspende debate. Organizaciones navales. Sr. Moret consume el primer turno en contra del artículo sexto; propone que Ferrol se destine cierta cantidad para volar rocas peligrosas entrada puerto; dice Carraca necesita ferrocarril para entrar y salir piezas artillería; pide explicaciones sobre elección acorazados 15.000 toneladas en vez de 10.000; hizo examen organización marítima otros países donde construyan barcos de 10 á 12.000 toneladas, de gran poder defensivo y que tal vez convendría á España. Ministro Marina expone razones de haber elegido acorazados de 15.000 toneladas, manifestando servicio eran dedicados; sobre submarinos, dijo será prudente esperar resultado experiencias para conocer eficacia. Presidente Consejo interviene; razona unidad en construcciones, pero dice esta quedará siempre sujeta á modificaciones que produzcan sucesivos descubrimientos; dice idea cardinal proyecto consiste en que esfuerzo para construcciones sea siempre igual salvo progresos que estado económico permita. Rectifican Sres. Moret y Presidente Consejo. Sr. Nougés consume segundo turno; dice escuadra no serviría para nada; da preferencia Instrucción y Obras públicas; supone país notoria contra construcción, sobre todo sabiendo harán Empresa los mismos fracasados. Presidente Consejo respeta derecho Sr. Nougés para oponerse, pero hace notar que Cámara ha definido ya su opinión. Sr. Filiú, nombre minoría carlista, ratifica deseo reorganización poder naval, pero dice no está conforme proyecto y cree no deben abandonarse intereses é instrucción y riqueza. Sr. Ventosa dice minoría solidaria votara contra art. 6.º; cree proyecto inoportuno, opina poderío militar debe ser resultante poderío riqueza é instrucción; afirmó no se trata necesidad inexcusable puesto que no se escalonaba construcción. Sr. Canalejas dijo que acto Cámara sesión miércoles no era resultado sugestión elocuencia, sino adhesión deliberada á política indispensable; manifiesta no es incompatible gasto construcciones nava-

les con atender cultura é instrucción, porque vigor España permite ambas cosas.

Presidente Consejo reitera sentido que tiene acto de la Cámara; dice poder militar no puede hacerse á la hora que se necesite; dice no pensó llegara día que por hablar altos conceptos y nobles ideas alguien dijera era Retórica. Señor Soriano ocupa tercer turno; dice que conversaciones particulares se combate lo que luego se aplaude salón, lee párrafos discursos Maura, Ferrándiz y Moret que supone contradicen la actitud del Presidente. El Sr. Azcárate ratifica manifestaciones en la sesión del miércoles; combate teoría de que adversario no tenga nunca razón. El Sr. Moret ratifica también manifestaciones y añade que el partido liberal sostendrá necesidad ocuparse cultura é instrucción. Don Melquiades Alvarez dice que, á propuesta del Presidente del Consejo, representa casa, no puede negarse, pues se trata materia no cabe opción. Hay que ser aliados ó protegidos. El señor Senantes explica voto minoría integrista; queda aprobado el artículo por 145 contra 17. Se aprueba la base transitoria quedando terminado el proyecto, se levanta la sesión á las ocho y cincuenta.

Información telegráfica.

Un asesinato.

Granada, 1.º.—D. Antonio Vera y Torres, acaudalado propietario de Loja, ha sido asesinado en aquella población por un colono suyo llamado Checa.

El asesino se presentó en el despacho de su víctima con objeto de tratar del pago de una cantidad.

Suscitóse con este motivo una viva discusión, y poco después sonó un tiro.

Acudió presurosa al despacho la hija del Sr. Vera y encontró á éste agonizante y lleno sangre.

Este crimen ha causado penosa impresión en el vecindario de Loja, en el que el Sr. Vera contaba con generales simpatías.

El asesino quiso aprovecharse de la confusión de los primeros momentos para huir; pero no tardó en caer en manos de la Guardia civil, que le puso á la disposición del Juez instructor.

Por Canalejas.

Ferrol, 1.º.—Solemnísimo, como no se recuerda aquí, ha resultado el acto de colocar la lápida conmemorativa en la casa en que nació D. José Canalejas.

Desde el Ayuntamiento se organizó una brillantísima procesión cívica presidida por el Alcalde, en la que iban Comisiones del Ejército y la Marina y representaciones de todos los partidos, niños de las Escuelas públicas, Sociedades con estandartes, Cámara de Comercio y otras entidades con música.

Al descubrirse la lápida hubo vivas y se pronunciaron discursos alusivos al acto.

La población está hoy engalanada, como día de gran fiesta.

De Marruecos.

Paris 1.º.—En un telegrama llegado á Londres de Tanger se da cuenta de un último combate de moros y franceses á orillas del Kiss.

Según estas noticias, los marroquíes se apoderaron de muchos cañones é hicieron prisioneros á 23 franceses. El número de bajas fué considerable.

oro, garrotes, diamantes, serones, perlas, y guijarros. Un ojo abierto y otro cerrado y vestida y desnuda de todos colores; por el un lado era moza y por el otro era vieja; unas veces venía despacio y otras á prisa; parecía que estaba lejos y estaba cerca, y cuando pensé que empezaba á entrar, estaba ya á mi cabecera. Yo me quedé como hombre que le preguntan qué es cosí-cosa, viendo tan extraño ajuar y tan desbaratada compostura. No me espantó; suspendíome y no sin risa, porque bien mirado era figura donosa. Preguntéle ¿quién era? y díjome: la muerte. ¿La muerte? Quedé pasmado. Y apenas abrigué al corazón algún aliento para respirar, y muy torpe de lengua, dando trasijos con las razones, le dije: ¿Pues á qué vienes? Por tí, dijo: Jesús mil veces! Muérome, según, eso. No te mueras, dijo ella; vivo has de venir conmigo á hacer una visita á los difuntos; que pues han venido tantos muertos á los vivos, razón será que vaya un vivo á los muertos y que los muertos sean oídos. ¿Has oído decir que yo ejecuto sin embargo? Alto, ven conmigo. Perdido de miedo, le dije: ¿No me dejarás venir? No es menester, respondió, que con-

migo nadie va vestido ni soy emborazosa; yo traigo los trastos de todos porque yayan más ligeros. Fui con ella donde me guiaba, que no sabré decir por dónde según iba poseído del espanto. En el camino, le dije: Ya se ven señales de la muerte, porque á ella nos la pintan unos huesos descarnados con su guadafia. Parose y respondió: Eso no es la muerte, sino los muertos, ó lo que queda de los vivos. Esos huesos son el dibujo sobre que se labra el cuerpo del hombre. La muerte no la conocéis y sois vosotros mismos vuestra muerte; tiene la cara de cada uno de vosotros, y todos sois muertos de vosotros mismos. La calavera es el muerto y la cara es la muerte, y lo que llamáis morir, es acabar de morir, y lo que llamáis nacer, es empezar á morir, y lo que llamáis vivir, es morir viviendo, y los huesos es lo que de vosotros deja la muerte y lo que le sobra á la sepultura. Si esto entendierades así, cada uno de vosotros estuviera mirando en sí su muerte cada día y la ajena en el otro, y vierades que todas vuestras casas están llenas de ella, y que en vuestro lugar hay tantas muertes como personas, y no la estuviérades aguardando

tiene al demonio; y así anda todo. ¿Quién es, dije yo, aquel que está allí apartado, haciéndose pedazos con estos tres, con tantas caras y figuras? Ese es (dijo la muerte) el dinero, que tiene puesto pleito á los tres enemigos del alma, diciendo que quiere ahorrarse de émulos, y que á donde él está no son menester, porque él solo es todos tres enemigos. Y fúndase para decir que el dinero es el diablo, en que todos decís: diablo es el dinero; lo que no hiciera el dinero, no lo haría el diablo; endiablada cosa es el dinero. Para ser el mundo, dice que vosotros decís que no hay más mundo que el dinero; quien no tiene dinero váyase del mundo. Al que le quitan el dinero decís que le echen del mundo; y que todo se da por el dinero. Para decir que es la carne el dinero, dice el dinero: dígame la carne; y remítase á las p... y mujeres malas, que es lo mismo que interesadas. No tiene mal pleito el dinero (dije yo) según se platica por allá. Con esto nos fuimos más abajo; y antes de entrar por una puerta muy chica y lóbrega, me dijo: estos dos, que saldrán aquí conmigo, son las postimerías. Abrióse la puerta, y estaban á un lado el infer-

van tan testimonios á las encías y desempleaban las bocas. No he tenido peor rato que tuvo en ver sus gallitos andar tras los dientes ajenos, como si fueran ratones, y pedir dineros por sacar una muela, como si la pusieran.

¿Quién vendrá acompañado de esta maldita canalla? decía yo; y me parecía que aun el diablo era poca cosa para tan maldita gente: cuando veo venir gran ruido de guitarras. Alegréme un poco: tocaban todos pasacalles y vacas; que me maten si no son barberos: ellos que entran. No fué mucha habilidad el acertar, que esta gente tiene pasacalles infusos y guitarra gratis data; era de ver puntear á unos y rasgar á otros. Yo decía entre mí: ¡Dolor de la barba, que ensayada en saltarones se ha de ver raspar, y del brazo que ha de recibir una sangría, pasada por chaconas y folias! Consideré que todos los demás ministros del martirio, inductores de la muerte, estaban en mala moneda y eran oficiales de vellón y hierro viejo, y que sólo los barberos se habían trocado en plata. Entrérveme en verlos monosear una cara, bajar otra y lo que se huelgan con un testuz en el lavatorio.